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10 novembre 2015

Durée : 2h.
autorisés : Une feuille A4 manuscrite recto-verso.

Exercice 1: L Modélisation d’algorithmes
: - On considére l’ﬁoﬂﬂnne suivant pour deux processus P1 et P2 avec variables partagées. Notez que la ligne
W-}- signifie que de fagon atomique on met dans v la valeur courante de max et ensuite on incrémente la
int max=0; // variable partagée

— Processus P2

int v2=0;

while(true){

: v2=rnax+-+;
11=max—1){} while (v2!=max—1){}
ection critiques/ /#section critiques/
x=max—1; mAa%=max—1;

v2=0;

programmes PG1 et donnez une caractérisation
locations correspondent aux sections critiques 7

au graphe de programmes
gysteme en représentant

ez une caractérisation du processus P1 par un graphe de
: ‘P2 par un graphe de programmes PG2. Quelles
» maintenant le systéme de transitions étiqueté TS(PG1|||PG2) associé
. Quelle est la forme des états de ce systéme. Dessinez une partie de ce
TL qui permet d’exprimer le fait qu'a aucun moment les deux processus sont en section
&F@J]Il? | satisfait la formule que vous avez définie précédemment ? Justifiez votre réponse.
t un troisiéme processus P3 qui 2 le corportement suivant :



A ot 2 , ;
G A et 2 g e Pi anitt >
DA S S R T
DO-1 By 1 et 2) : le controleur re - . I AUS
v PPoscra ae 5’!‘:" que dans 1'état initial les deux verrous e :
Donnez une modélisation sous forme de systéme de transitions étiqueté du controleur
2. Donnez une modélisation sous forme de systéme de transitions étigueté \ 1\ 1
3. Donnez une définition du systéme de transitions étiqueté S représ . S : ; e A
4. Exprimez en LTL la propriété suivante : toujours, tout processus dans son état initial
critique - x=tiehy X bl section
5. Le svstéme S vérifie-t-il cette derniere propriété I e oy, S
Rappel : Syntaxe et sémantique de LTL. Les formules de LTL se co
Plovy | oAy ]| ~d | Xé | ¢ UdX "o | ¢S ol P appartient &
On utilise aussi les abréviations pour le futur F¢ Ud. Gd e F

def
b=

G ir‘;. -F 1-.,;_‘_,

Elles s'interprétent sur une position 1

d'etats etiquetes par des pPropositions

atomiques p : p(i) est le i-eme état et £(p(i)) est | i tions vraies en p(i). Les positions 0,...,i —1
sont le passé, et celles au dela de i sont le futur. On : ' g i g
— p i = Pssi P e épli))
— piEXossipi+1lFE¢
2 il=9 U ssi 37 2 itq.(p.g = v)A(Vk € [i,jlon a
p,i X-tpssii>0etpi—1F¢ g
- pii = ¢Sy ssidy >itg.pd E YA (VK2[i, jlon a :p,k = &
Plan :
Exercice 3 : Logique temporelle LTL

On considére le STE S de la figure ci-dessous.

1. Décrire ensemble des exécutions de S depuis I'état qo. Soit & cet ensemble.
9 Pour chacune des formules suivantes, dire si la formule est vraie pour toutes les exéeutions de & (on justifiera

les réponses)
aUc bUa aUb bUc (aUcAh Ga) GaUcAGa)

X Logique temporelle LTL

Exercice 4 :
(significativement 1) pour lesquels la formule

Pour chacune des formules suivantes, donner DEUX modgles différents
est vraie et DEUX modgles ot elle est fausse :

G(problame ¢ alarme) G (n. = (bU f.'.)) Gla X!:)

XX Logique temporelle LTL

Exercice 5 : 091G
communication ol des messages

Ferire en logique temporelle, les propriétés suivantes qui concernent un protocole de
sont émis (prop : E), requ (prop : R), et des erreurs sont gignalées (prop Exrr)

1. Toute réception est précédée d'un envoi,

9. Si un message est envoyé, il est requ ou une erreur est signalée:

3. Si un envoi n’est pas regu aprés un premier envol, le second envol est toujours regu.

4. 1l ne peut y avoir deux erreurs le long d'une exéceution.




